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ABSTRACT: The history of Romanian military education is proof that the 
Romanian Army has invested countless resources in the promotion and 
development of military science and technology, in the preparation and 
training of officers, in ensuring an optimal educational climate, according 
to the standards of the respective times. The establishment of the Special 
School of Artillery and Military Engineering represented a particularly 
important moment in the evolution of Romanian military education and 
managed to solve a problem for the technical and specialized training 
of artillery and engineering officers. At the same time, it represented a 
model for the future schools established, which had as their educational 
objective the training of officers in army and military specialties.
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Introducere 
Învăţământul militar românesc a luat fiinţă la data de 13 iunie 1847, 

odată cu constituirea Școlii Militare de Ofiţeri de la Bucureşti. În principiu, 
acest sistem de învăţământ a apărut, pe de‑o parte din nevoia armatei de a 
avea şcoliţi în ţară viitorii ofiţeri ai structurilor militare, cunoscând faptul 
că la acea vreme aceştia erau formaţi la şcoli militare din afara ţării, pe de 
altă parte, în jurul acelei perioade, mai multe ţări europene şi-au înfiinţat 
astfel de şcoli pentru a promova ştiinţa şi tehnica militară după noile con‑
cepţii ale epocii. 

Evoluţia învăţământului militar a parcurs mai multe etape în concor‑
danţă cu cerinţele de dezvoltare şi înzestrare ale armatei, care, la rândul 
lor, erau dependente de obiectivele politico‑militare ale ţării. Un moment 
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important l-a reprezentat unificarea celor două şcoli, Bucureşti şi Iaşi, 
într‑una singură, la Bucureşti, după Unirea Principatelor Române. În 
această situaţie, şcoala şi-a început activitatea în luna septembrie a anu‑
lui 1862. Mai târziu, şcoala a trecut prin momentele extrem de dificile ale 
Războiului de Independenţă şi a acumulat din experienţa ofiţerilor care 
au luptat în campanie. 

Totodată, în timpul şi după Războiul de Independenţă au fost înfiin‑
ţate mai multe regimente de infanterie, artilerie şi geniu, iar înzestrarea 
acestora cu armament şi tehnică modernă impunea un nivel mai ridicat de 
cunoştinţe din partea ofiţerilor, în special de cunoştinţe tehnice şi de speci‑
alitate. Prin urmare, în anul 1881 se înfiinţează Școala Specială de Artilerie 
şi Geniu, care după doi ani scoate prima promoţie de ofiţeri de artilerie 
şi geniu. Din colectivul didactic făceau parte profesori civili renumiţi ai 
acelor vremuri şi profesori militari cu studii în afară şi cu o impresionantă 
experienţă militară. Înfiinţarea acestei instituţii de învăţământ a fost un 
pas important în dezvoltarea învăţământului militar modern. Nu în ulti‑
mul rând, trebuie evidenţiată contribuţia regelui Carol I la înfiinţarea şcolii 
dovedind o implicare afectivă puternică, ce a completat-o admirabil pe cea for‑
mală, oficială. Ea s-a datorat sentimentului său de apartenenţă la comunitatea 
artileriştilor români, ca tunar ce a deprins în tinereţe tainele acestei nobile arme 
în armata prusacă [9]. Totodată, implicarea colonelului de artilerie, viitor 
general de divizie, Eracle Arion, şi-a pus semnificativ amprenta în pregă‑
tirea şi formarea viitorilor ofiţeri de artilerie şi geniu în domeniul ştiinţei 
militare şi tehnicii de specialitate. 

Metoda de cercetare este bazată pe o analiză a datelor istorice ce 
explorează mai multe surse şi izvoare istorice, care au scos în evidenţă 
contextul politico‑militar, momentele determinante, tehnica din dotarea 
artileriei armatei şi personalităţile implicate în dezvoltarea învăţământu‑
lui militar modern. 

1. Situaţia structurilor şi a pieselor de 
artilerie în perioada 1835–1898
În anul 1835, arma artilerie a fost propusă să fie reintrodusă ca armă 

în organizarea armatei naţionale de către Adunarea Naţională din Țara 
Românească [8]. Necesitatea acestei propuneri coroborează cu necesitatea 
înzestrării armatei cu tunuri, ţinând cont că mai multe ţări la acea vreme 
urmau un proces de modernizare şi înzestrare cu tehnică de artilerie. La 
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noi, acest fapt nu s-a concretizat imediat şi abia la 10 noiembrie 1843, 
atunci când a fost înfiinţată legal, prin Porunca Domnească nr. 198, prima 
baterie de artilerie a ţării Româneşti, în baza primirii a patru tunuri de 
către domnitorul Gheorghe Bibescu de la sultan. De altfel, acest moment a 
rămas de referinţă în istoria militară românească, punându‑se bazele arti‑
leriei moderne şi reprezintă, în prezent, ziua Artileriei Forţelor Terestre. 
Tunurile, de provenienţă turcească, întâlnite la vremea acea sub denumi‑
rea de „tunuri turceşti de 4 livre” erau confecţionate din bronz, aveau o 
greutate de 1.050 kg (tot complexul: trăsură‑piesă, tras de 4 cai), cu o ţeavă 
fără ghinturi, de calibru 80 mm şi lungime de 18 calibre, care prezenta o 
bătaie încadrată între 250–400 stânjeni (492–787 m), iar pentru loviturile 
cu ricoşet, denumite şi „darea cu sărituri”, bătaia ajungea până la 1200 m 
[8]. Ulterior, în anul 1850, au mai fost procurate opt astfel de tunuri, ceea 
ce a determinat constituirea a două baterii de artilerie, fiecare având în 
componenţă 6 piese. În Moldova, odată cu numirea la tron a lui Grigore 
Al. Ghica din anul 1849, se înfiinţează prima baterie de artilerie, compusă 
din 6 tunuri trase de câte patru cai, 5 dintre acestea primite de la sultan 
în contextul investiturii domnitorului, iar cel de‑al şaselea tun exista încă 
din anul 1835 [8]. În perioada imediat următoare, procesul de înzestrare 
cu tunuri a evoluat în ambele provincii, unde apar primele structuri de 
artilerie, adică primele baterii. 

După Unirea Principatelor, domnitorul Alexandru Ioan Cuza a fost 
promotorul mai multor reforme, una dintre acestea vizând şi reorganizarea 
armatei. Din perspectiva artileriei, domnitorul A.I. Cuza îşi dorea achiziţi‑
onarea de piese moderne de artilerie şi a întreprins o serie de demersuri în 
acest sens către mai multe state din Europa. Interesul domnitorului a fost 
restricţionat de către mai multe puteri ale vremii. În jurul anilor 1860, refu‑
zul evident provenit mai ales din partea turcilor şi a austriecilor, care, la 
rândul lor au manifestat opoziţie şi au convins şi alte ţări (ex. Franţa) să nu 
servească interesele de înzestrare militară a Principatelor Române, nu au 
reuşit să oprească intenţiile domnitorului A.I. Cuza, ba chiar au contribuit 
şi mai intens la găsirea unei soluţii. Astfel, în anul 1862, încep tratativele în 
Belgia pentru tunurile Timmerhans, prin maiorul Henric Herkt. În urma 
raportului emis de maiorul Herkt către domnitorul Cuza, sunt contractate 
24 de piese, fabricate la Liege, prin intermediul companiilor Francotti şi 
Veuve Lachaussee, iar pentru afete, chesoane şi o parte din muniţie, au fost 
făcute contracte cu firma franceză Alexis Godillot. Mai departe, în anul 
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1863, ajung primele tunuri Timmerhans în ţară, fiind operaţionale un an 
mai târziu, în cadrul structurilor de artilerie [10]. 

Odată intrate în exploatare apar şi primele constatări de la trageri ale 
artileriştilor. Printre aspectele negative se numără ineficienţa focosului 
fuzant şi precizia slabă a tragerilor. Tunul Timmerhans, model 1863, avea 
calibrul de 86,5 mm, lungimea ţevii de 1600 mm, cu 6 ghinturi orientate 
către dreapta şi greutate de 330 kg [10]. Tot din dorinţa domnitorului 
A.I. Cuza, în anul 1865, apar în dotarea armatei 36 de tunuri franţuzeşti [8], 
din categoria „tunurilor de 4”, respectiv a „tunurilor de 12”. Aceste guri de 
foc aveau performanţe mult mai bune faţă de cele belgiene şi au fost între‑
buinţate până în jurul anilor 1873. Mai mult decât atât, cele din categoria 
„tunurilor de 12”, întâlnite şi sub sintagma de tunurile lui Napoleon, au 
fost întrebuinţate în Războiul de Independenţă. Tunurile de 12, sistem LA 
HITTE, model 1858, avea calibrul 121,3 mm; lungimea ţevii de 2066 mm, cu 
6 ghinturi orientate spre dreapta, greutatea ţevii 610 kg, greutatea tunului 
pe afet 1940 kg, greutatea chesonului 1300 kg, viteza proiectilului de 310 
m/s şi bătaia maximă de 3000 m [10]. 

Structurile de artilerie s-au dezvoltat foarte mult pe timpul domniei 
lui Cuza. Potrivit unui decret al acestuia, la 21 decembrie 1860, cele patru 
baterii funcţionale s-au unificat în primul Regiment de artilerie al armatei 
române moderne, compus din două divizioane de artilerie. La comanda 
regimentului a fost numit maiorul Tobias Gherghel, ajutorul acestuia era 
numit maiorul Haralambie Nicolae, iar la cele două divizioane erau numiţi 
căpitanul Herkt Enric, respectiv căpitanul George Manu [5]. Tot pe tim‑
pul domniei lui Cuza au fost iniţiate demersurile privind înfiinţarea unei 
fabrici de armament. Colonelul Ion Ghica, în calitate de ministru de război 
al Principatelor Române, îi înaintează domnitorului un raport prin care 
se subliniază necesitatea înfiinţării unei fabrici de armament: „[…] astăzi 
când înălţimea Voastră doreşte ca armata să ajungă scopul pentru care 
ţara a creat-o, astăzi când suntem în ajunul organizării unei capsulării şi 
fonderii de proiectile, dezvoltarea ce va lua prin aceasta stabilimentele de 
material de artilerie nu mai permite a le lăsa în starea în care se află” [5]. 
Prin urmare, la 23 noiembrie 1861, este emis Înaltul ordin de zi nr. 344 prin 
care Direcţia Stabilimentelor de material de artilerie se organizează pe 3 
secţii, şi anume: Pirotehnie; Arsenalul de construcţii al armatei; Fabrica 
de pulbere [8].

Dezvoltarea armei artilerie a continuat şi pe timpul domniei lui Carol 
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I, mai ales că acesta era şcolit şi pregătit ca ofiţer de artilerie. Un moment 
extrem de important, identificat şi ca un test riguros armatei naţionale, la 
reprezentat Războiul de Independenţă (1877–1878). Pe timpul războiului, 
structurile de artilerie, cu piesele din dotare, precum şi cu cele capturate 
pe câmpul de luptă au avut un rol hotărâtor în obţinerea victoriei. Potrivit 
Înaltului Decret cu nr. 211 din 5 februarie 1877, se înfiinţează 2 regimente 
de artilerie, numărul total al acestora ajungând la patru, astfel: Regimentul 
1 artilerie la Craiova, comandant colonel Iulius Dulca, Regimentul 2 artile‑
rie la Bucureşti, comandant colonel Eracle Arion, Regimentul 3 artilerie la 
Focşani, comandant colonel Eric Herkt, Regimentul 4 artilerie, comandant 
colonel Alexandru Anghelescu. Un regiment era format din 6 baterii a câte 
6 tunuri, din care 5 baterii erau pedestre şi una călare. Regimentele 1 şi 2 
erau înzestrate cu tunuri calibru 78 mm de bronz, în schimb celelalte două 
regimente erau înzestrate cu tunuri de acelaşi calibru dar din oţel [8].

După război, au fost înfiinţate noi unităţi de artilerie şi odată cu acest 
proces acestea au fost înzestrate cu tunuri moderne, renumitele tunuri ger‑
mane Krupp la acea vreme (fig. nr. 1). Acestea erau de două tipuri, unele 
erau cu calibru de 75 mm, celelalte cu calibru mai mare, de 87 mm, însă 
ambele erau model 1880, cu ţeava confecţionată din oţel. 

Fig. nr. 1 – Tun german Krupp, calibru 75 mm, 
model 1880, împreună cu antetrenul [6]

Mai târziu, în anul 1898 a fost proiectată prima piesă românească 
de artilerie de către colonelul Perticari. Mai precis, ofiţerul a proiectat un 
tun de câmp, cu calibrul 68 mm, în care prototipul a fost creat la uzinele 
franceze St. Chamond, însă nu a reuşit să convingă reprezentanţii statului 
pentru a fabrica în serie [11], iar data primului produs proiectat în ţară a 
fost prelungită până în anul 1904, atunci când în ţară au fost aduse primele 
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tunuri de câmp cu tragere repede, calibrul 75 mm, proiectate de către un 
grup de ofiţeri români, constituit din Toma Ghenea, Dumitru Iliescu, 
Eugeniu Lucescu, Vasile Rudeanu şi Gabriel Negrei [1].

2. Momentele definitorii ale înfiinţării şi funcţionării 
Școlii Speciale de Artilerie şi Geniu 
În perioada 1843–1881, delimitată de la apariţia primelor tunuri achi‑

ziţionate pentru armată şi constituirea primei baterii de artilerie, până la 
momentul înfiinţării primei instituţii de învăţământ dedicată artileriei, 
au avut loc o serie de transformări semnificative, ceea ce au contribuit din 
plin la necesitatea unei instituţii de învăţământ care să pregătească viitori 
artilerişti pentru a încadra structurile de artilerie ale armatei. 

Încă din anul 1847, în Țara Românească, funcţiona Școala Militară de 
Ofiţeri, iar după Unirea Principatelor, această şcoală s-a unificat cu şcoala 
de la Iaşi şi a funcţionat în Bucureşti, în baza „Regulamentului şcolii mili‑
tare din Bucureşti”, aprobat prin Înaltul Ordin de Zi nr. 204 din 22 iulie 
1861. În cadrul şcolii predau profesori de prestigiu, cu o vastă experienţă 
şi sub supravegherea atentă a ministrului de război. Pe timpul Războiului 
de Independenţă, activitatea şcolii a fost suspendată în perioada 12 apri‑
lie – 01 noiembrie 1877 [14]. De asemenea, după război, şcoala a intrat 
într‑un amplu proces de modernizare, şi-a schimbat denumirea în Școala 
Militară de Infanterie şi Cavalerie. Un moment important în istoria atât a 
acestei şcoli, cât şi a armelor speciale, l-a reprezentat înfiinţarea unei secţii 
pentru armele speciale la propunerea ministrului de război în funcţiune, 
generalul Ion Florescu, concretizată în Înaltul Decret nr. 824 din 1972 [8]. 
În această ordine de idei, armele speciale erau artileria şi geniu. Din per‑
spectiva formării ofiţerilor de artilerie, ştiinţele predate, pe lângă cele de 
infanterie, constau în tactica de artilerie, tragerile de artilerie şi ştiinţa de 
a lucra în echipă. 

După aproape 9 ani de zile, începe o nouă perioadă pentru învăţămân‑
tul militar de artilerie. Astfel, la 7 aprilie 1881 a fost înfiinţată Şcoala Specială 
de Artilerie şi Geniu la Bucureşti, prin Înaltul Decret nr. 996 al Regelui Carol 
I, publicat în Monitorul Oficial din 17 aprilie 1881. Potrivit conţinutului 
documentului emis, cursurile erau de trei ani, dintre care unul era de „pre‑
paraţie” pentru elevii avansaţi la gradul de sublocotenent din Școala de 
infanterie şi cavalerie. Totodată, decretul dădea oportunitatea susţinerii 
admiterii pentru frecventarea cursurilor şcolii şi sublocotenenţilor sau a 
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locotenenţilor încadraţi în regimentele de artilerie şi de geniu. Ofiţerii-
elevi erau internaţi în localul şcolii (Uliţa Târgoviştei, azi Calea Griviţei, 
nr. 28, fig. nr. 2), primeau soldă şi serveau masa la popotă, cu condiţia ca 
aceştia să nu fie însuraţi. Profesorii militari care predau la această şcoală 
erau ofiţeri cu grad superior sau căpitani în activitate, care erau remune‑
raţi cu un adaos la soldă, sumele fiind precizate chiar în prezentul Decret. 
Disciplinele prevăzute în program erau: artilerie; fortificaţii; artă militară; 
topografie şi geodezie; ştiinţe aplicate; mecanică aplicată; construcţii mili‑
tare; limba franceză; limba germană şi scrimă [4]. Printre profesorii civili 
de renume care au predat aici, se regăsesc Spiru Haret, Ștefan Hepites, 
David Emmanuel, Constantin Istrati şi mulţi alţii. Prima promoţie de 
ofiţeri a finalizat cursurile acestei şcoli în anul 1883, fiind absolvenţi 13 
sublocotenenţi de artilerie şi 10 sublocotenenţi de geniu [9]. O mare parte 
a absolvenţilor a reuşit să ajungă în cele mai mari poziţii ale armatei şi 
chiar ale statului. De remarcat, impresionanta carieră militară a sublocote‑
nentului de geniu Constantin Prezan, viitor mareşal al României, membru 
de onoare al Academiei Române, şi nu în ultimul rând, cel care a predat 
mai târziu în această şcoală cursul de fortificaţii [7].

Fig. nr. 2 – Şcoala Specială de Artilerie şi Geniu la Bucureşti, 1881 [15]

În aprilie1885, prin Înaltul Decret cu nr.  2370, Școala militară de 
infanterie şi cavalerie este dislocată într‑o nouă locaţie din Dealul Spirii, 
în timp ce Școala specială de artilerie şi geniu rămâne în aceiaşi locaţie, 
cu îndeplinirea sarcinilor administrative [8]. Mai târziu, în 16 noiembrie 
1892, secţia de arme speciale din cadrul Școlii de infanterie şi cavalerie, 
trece în organizarea şi administrarea Școalii speciale de artilerie şi geniu, 
tot prin Înalt Decret al regelui Carol I (nr. 3640), fapt prin care instituţia 
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de învăţământ militar se reconstituie în două diviziuni. Prima diviziune, 
cea preparatorie, avea ca scop completarea cunoştinţelor de matematică, 
precum şi a celor militare pentru elevii care erau admişi prin concurs şi 
care proveneau atât din şcolile fiilor de militari (mai târziu transformate în 
licee militare), cât şi din bacalaureaţi sau absolvenţi a cel puţin şase clase 
de liceu, cu vârsta cuprinsă între 17 şi 21 de ani. După perioada de 2 ani 
de cursuri, elevii obţineau gradul de sublocotenent şi treceau în cealaltă 
diviziune, adică diviziunea de aplicaţie pentru dezvoltarea şi completarea 
cunoştinţelor din specialitatea corespunzătoare fiecărui ofiţer [8]. Făcând 
o comparaţie cu disciplinele prevăzute în programul de la începutul acti‑
vităţii de învăţământ a şcolii (1881) se observă noi discipline, cum ar fi: 
construcţii guri de foc, comunicaţii, călărie, legislaţie, regulamente mili‑
tare, organizarea şi administrarea armatei. 

Un alt moment de referinţă pentru Școala specială de artilerie şi geniu 
este reprezentat prin data zilei de 2 noiembrie 1895, în care Școala se reor‑
ganizează şi îşi schimbă denumirea în „Școlile de Artilerie şi Geniu”. Prin 
Înaltul Decret cu nr. 4249, această instituţie reorganizată sub o conducere 
unică, cuprindea patru şcoli: Şcoala Militară de Artilerie şi Geniu; Şcoala 
de Aplicaţie de Artilerie şi Geniu; Şcoala Militară de Guarzi de Artilerie şi 
Geniu; Şcoala Superioară de Artilerie şi Geniu [12]. Aceasta din urmă a 
fost înfiinţată mult mai târziu, în anul 1900.

3. Eracle Arion – figură emblematică pentru 
dezvoltarea artileriei moderne
Cu ocazia fiecărei aniversări dedicată Artileriei Române sau institu‑

ţiilor de învăţământ militar cu implicaţii în formarea cadrelor militare de 
artilerie, respectiv de geniu, nu lipsesc referinţele pozitive la cel care a fost 
renumitul ofiţer Eracle Arion şi aportul semnificativ adus de către acesta 
la dezvoltarea învăţământului militar românesc, precum şi la dezvoltarea 
artileriei moderne. În acest context, prin analiza impresionantei lui cari‑
ere militare, se poate evidenţia devotamentul, determinarea şi puterea de 
muncă, care şi-au pus deosebit de mult amprenta în pregătirea şi formarea 
viitorilor ofiţeri ai armatei române. 

Născut la 24 februarie 1838, în Bucureşti, într‑o familie numeroasă cu 
16 copii şi cu rădăcini din boierii ialomiţeni, Eracle Arion a urmat cursurile 
Școlii Militare de Ofiţeri din Bucureşti în perioada 1855–1857, obţinând 
prima lui repartiţie ca ofiţer în grad de sublocotenent la Regimentul 2 
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Infanterie linie. Tot în anul 1857, Eracle Arion urmează pe o perioadă de 
doi ani Școala Imperială Politehnică din Paris, ulterior Școala de Aplicaţie 
de Artilerie şi Geniu din Metz. După ce revine în ţară „se reprimeşte în 
oştire” şi este repartizat la regimentul 1 artilerie. În anul 1862, locotenentul 
Eracle Arion este numit profesor la Școala militară, unde predă geometrie 
analitică şi geodezie [2]. În perioada 1870–1875 a comandat Regimentul 2 
Artilerie, în perioada 1875–1877 a fost şeful Serviciului Artilerie din Marele 
Stat Major, iar între 1877–1878 a reprezentat România din poziţia de ataşat 
militar al Marelui Cartier General pe lângă marele duce Nicolae la trata‑
tivele de pace de la San Stefano, după încheierea războiului ruso‑turc [3]. 
În aceiaşi ordine de idei, colonelul Eracle Arion a participat în Războiul 
de Independenţă, conducerea acţiunilor structurilor de artilerie în zona 
Plevna fiind apreciate de către generalul Mihai Cerchez cu următoarea 
declaraţie referitoare căderea Plevnei din 8 noiembrie „prin prezenţa la 
locul unde pericolul era mai mare contribuit mult la glorioasele rezultate 
ale acestei zile” [2].

Primul comandant al Școlii de Aplicaţie pentru Artilerie şi Geniu a 
fost Eracle Arion (fig. nr. 3), cu gradul de colonel la acea vreme. Prin expe‑
rienţa dobândită de‑a lungul carierei în cadrul structurilor de artilerie, 
prin experienţa campaniei Războiului de Independenţă, prin cunoştinţele 
dobândite la prestigioasele şcoli absolvite în Franţa, prin participarea la 
diverse comitete, reuniuni şi tratate, Eracle Arion a pus piatra de temelie 
pentru învăţământul militar de artilerie şi de geniu. Chiar dacă a avut o 
perioadă destul de scurtă la comanda şcolii, a reuşit să pună în aplicare 
cerinţele specifice articolelor din Înaltul Decret prin încadrarea corpului 
profesoral atât cu cadre didactice civile, doctori în ştiinţe, cât şi cu cadre 
didactice militare, ofiţeri cu o vastă experienţă, proveniţi din structurile de 
seamă ale artileriei române.

În 20 ianuarie 1882, colonelul Eracle Arion predă comanda şcolii loco‑
tenentului-colonel Maican Dimitrescu, după care este numit director al 
Școlii Superioare de Război, în baza Înaltului Decret cu nr. 98. Cu toate că 
erau deja stabilite toate condiţiile de funcţionare, adică program de învă‑
ţământ, cadre didactice, buget financiar [8], şcoala a luat fiinţă mult mai 
târziu, în anul 1889, sub conducerea generalului Ștefan Fălcoianu. În anul 
1883, Eracle Arion este avansat la gradul de general de brigadă şi însăr‑
cinat să îndeplinească funcţia de Șef al Marelui Stat Major al Armatei, 
iar în anul 1892 obţine gradul de general de divizie. Din anul 1895, preia 
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comanda Corpului 2 Armată şi devine guvernatorul cetăţii Bucureşti. 
Printre funcţiile deţinute de către generalul Eracle Arion se numără şi cea 
de comandant al Cercului Militar (1883–1893) [2]. De asemenea, trebuie 
menţionată contribuţia lui Eracle Arion pentru dezvoltarea ştiinţei mili‑
tare şi a tehnicii militare, în special din domeniul artileriei. Implicarea 
acestuia prin manifestarea actului de predare din postura de profesor, pre‑
cum şi prin participarea activă privind editarea şi publicarea Revistei de 
artilerie, începând cu anul 1886, demonstrează încă odată efortul impresi‑
onant pentru dezvoltarea ştiinţei şi tehnicii militare.

Fig. nr. 3 – Eracle Arion [13]

În ceea ce priveşte viaţa personală, Eracle Arion a fost din anul 1866 
căsătorit cu Sevastia, fiica lui Nicolae Alexandrescu, cafegiu başa la curtea 
domnitorului Grigore Ghica. Sevastia (Vatica) era o persoană înstărită, 
cu o moşie de 1623 de hectare moştenită în Fierbinţi-Ialomiţa. Aceasta ia 
dăruit patru copii: Nicolae, Zoe, Viorica şi Margareta. Activitatea militară 
o încheie în anul 1903, iar la scurt timp s-a stins din viaţă) [13]. De‑a lun‑
gul carierei a primit o serie de distincţii, printre care „Steaua României” 
în grad de ofiţer şi „Virtutea Militară”. Astăzi, respectul faţă de activitatea 
generalului Eracle Arion se menţine, prin atribuirea numelui acestuia a 
două străzi, una în Bucureşti, cealaltă în Brăila, alături de elogierile mili‑
tare cu ocazia desfăşurării de evenimente festive şi comemorative.
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Concluzii
Prin disciplinele cuprinse în programul şcolii se urmăreau atingerea 

mai multor obiective, cum ar fi: dobândirea de cunoştinţe de bază şi de 
specialitate, pregătirea viitorilor ofiţeri pentru a încadra funcţii în struc‑
turile de artilerie şi geniu, precum şi dezvoltarea ştiinţei militare şi a tehnicii 
de artilerie şi geniu. La momentul înfiinţării şcolii, funcţionau deja structuri 
care proiectau, experimentau şi produceau muniţie de război şi materiale 
pirotehnice.

Se observă implicarea profesorilor civili în procesul de învăţământ 
militar, ceea ce subliniază prestigiul şi importanţa instituţiilor de învă‑
ţământ militar în cadrul sistemului naţional de învăţământ din acea 
perioadă.

Factorii decidenţi de la acea vreme, au pus accent pe o pregătire 
riguroasă a viitorilor ofiţeri, iar evoluţia şi transformarea instituţiilor de 
învăţământ militar din acea vreme demonstrează acest fapt. Mai mult 
decât atât, viitorii ofiţeri urmau o carieră profesională demnă, importantă 
armată şi societate. pentru societate.

Ofiţerii fondatori ai instituţiilor militare de învăţământ românesc au 
fost şcoliţi în instituţii prestigioase din afara ţării, iar experienţa dobân‑
dită de către aceştia a fost bine pusă în practică, mărturie stând rezultatele 
reflectate prin pregătirea ofiţerilor, ulterior prin experienţa demonstrată 
în război. 

Nu în ultimul rând, ofiţerii cu grad superior încadrau funcţii impor‑
tante în fruntea mai multor instituţii ale statului, erau demne de încrederea 
regelui şi a liderilor politici, erau apreciaţi în rândul populaţiei, practic 
făceau parte din elita ţării.
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